

遂宁市高中 2023 届三诊考试

语 文

本试卷分第 I 卷（阅读题）和第 II 卷（表达题）两部分。全卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。

注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、班级、考号用 0.5 毫米的黑色墨水签字笔填写在答题卡上，并检查条形码粘贴是否正确。
2. 选择题使用 2B 铅笔填涂在答题卡对应题目标号的位置上，填空题和解答题必须用 0.5 毫米黑色墨水签字笔书写在答题卡对应框内，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。
3. 试卷中横线及框内注有“▲”的地方，是需要你在答题卡上作答。
4. 考试结束后，将答题卡收回。

第 I 卷 阅读题（70 分）

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

AI 艺术是指借助于人工智能技术 (artificial intelligence, 简称 AI) 生成的艺术作品。它的范围很广，包括 AI 自主生成的作品和人机合作创作的作品，这些作品目前已经涵盖绘画、音乐、诗歌、电影、舞蹈、雕塑等领域。这种新兴、新型的数字艺术在发展中常遭遇一个挑战：如何从其生成的巨量作品中挑选出相对而言最有趣味的作品，并将其引向普通社会大众。对于几乎所有 AI 艺术家来说，策展成为他们应对这一挑战的关键一招。

AI 艺术家时常陷入两难选择：作为艺术家的他总是不自觉地遵从自己的口味来选择作品，而作为策展人的他又总要考虑尽可能向观众展示 AI 艺术的全貌。究竟应该如何协调这种两难关系？作为一个策展人，他的理想是把他的 AI 模型放在现场，让它持续地生成图像，并训练这台 AI 模型自己做出选择；一旦 AI 模型从中做出了选择，它就会自动消失。如此一来，这台 AI 模型本身就是艺术作品，而其中选出的那些图像不过是它所创造的一些稍纵即逝的视觉印象。不过，现在的策展还不允许一个艺术家如此超然，因为就目前的 AI 模型来看，如果只将它放在展览现场，那么观众所面对的大多是噪音，而且在此情况下生成的图像大部分都是无趣的。AI 艺术如果要繁荣发展，就必须走向大众。因此，在高雅

与通俗之间保持一定的平衡就是 AI 艺术的不二选择，既不能离世俗太远，也不能离它太近。

基于深度学习的 AI 能否最终实现完全意义上的自主创作？这是当下所有关注 AI 艺术的人普遍关心的问题。很多活跃在 AI 艺术一线的艺术家都在试图通过自身的艺术实践来回应这个问题。克林格曼认为，这个问题从某种程度上可以从人类的传宗接代逻辑来理解。我们生孩子是保障人类自身的繁衍和不朽。我们赋予 AI 一定的策展和选择功能，本质上也可以视为一种确保人类不朽的方式。例如，我们无法将自己上传到计算机上，但我们可以创造某种事物，让它能够持续生产我们想要的某种东西，哪怕我们已经离世也不受影响。某种意义上，赋能 AI 模型一定的策展能力就是一种让艺术家持续延长艺术生命的方式。另一方面，通过赋予 AI 一定的策展和选择能力，我们可以看看它究竟能够做些什么，又是如何做到的。从 AI 自身的角度看，它或许会因为这些能力而获得一定的独立性和自主性。克林格曼于 2018 年创作的 AI 艺术《灵魂出窍》，就显现出一抹自主性的阳光。

另一个颇受争议的问题是，AI 能否对自己的艺术作品做出评价？大多数 AI 艺术家都对此持乐观态度。从纯粹技术角度看，AI 总会在某一天达到自我改进和提升算力、自我评价作品质量的程度，但这也同时意味着，它将驶入一个我们再也看不到的区域。它可以理解宇宙，也可以创作一个属于自己的宇宙，但它也必须创造某种方式让人类理解它的这些行为。当然，它或许也会在某一天，因为我们跟不上它的速度，而最终对我们失去兴趣，但至少目前还不可能发生这些情况。为解决这些问题，AI 科学家们正在研发某种人脑与机器直接联结的界面或机制，以实现对 AI 理解的理解。

总的来说，活跃在 AI 创作一线的艺术家都对 AI 艺术的未来充满信心。他们坚信，随着人工智能、深度学习、计算机算力算法和数据分析技术的快速发展，特别是随着多模态大语言模型的突破性进展，在不久的将来，AI 艺术家能够创作出较之人类艺术家更有趣的艺术作品。

（摘编自马立新《AI 艺术的前世今生》《光明日报》2023 年 04 月）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3 分）

- A. AI 艺术指借助人工智能技术生成的艺术作品，包括 AI 自主生成和人机合作创作的作品。
- B. 针对 AI 这种新型数字艺术遭遇的一个挑战，艺术家一般都用策展这一关键招数来应对。
- C. AI 艺术家有两种基本职责：一是按照自己的口味来选择作品，二是向观众展示 AI 艺术。
- D. AI 将驶入一个我们看不到的区域，我们因跟不上它的速度，而担心它对我们不感兴趣。

2. 下列对原文论证的相关分析，正确的一项是（3 分）

- A. 文章通过对深度学习的 AI 的分析，证明 AI 艺术家将能创作出较之人类艺术家更有趣的艺术作品。
- B. 文章第二段从 AI 艺术家两难选择的角度，论证了目前的 AI 模型大多是噪声、生成图像大多无趣。
- C. 文章第三段以克林格曼的《灵魂出窍》为例，论证赋能 AI 模型一定策展能力就能确保人类不朽。
- D. 除了举例、类比等论证方法，文章还善于以问题引路，让专业性很强的艺术学概念变得较易理解。
3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3 分）
- A. AI 模型放在现场，持续生成图像并做出选择后自动消失，这台 AI 模型本身就是艺术作品，选出的那些图像是它创造的视觉印象。
- B. AI 艺术必须走向大众，才能繁荣发展，而 AI 艺术的唯一选择就是在高雅与通俗之间保持一定的平衡，与世俗不太远，也不太近。
- C. 与人类传宗接代逻辑相同，赋能 AI 模型一定策展能力就是一种让艺术家持续延长艺术生命的方式，见证 AI 模型获得一定自主性。
- D. AI 科学家们正在研发人脑与机器直接联结的界面来实现对 AI 的理解：它对宇宙的理解、它创作宇宙、它创造方式让人类理解它的行为。

（二）实用类文本阅读（本题共 3 小题，12 分）

阅读下面的文字，完成 4~6 题。

材料一：

作为我国首位太阳专属“摄影师”，“羲和号”在太阳科学探测方面成功实现两个“国际首次”：国际首次空间太阳 H_α 波段光谱扫描成像，国际首次在轨获取太阳 H_α 谱线、Si I（硅一）谱线和 Fe I（铁一）谱线的精细结构。根据这些谱线的精细结构，可反演出高精度的日全面色球和光球多普勒速度场，发生在太阳大气中的活动可被详细记录到，进而研究太阳活动的物理过程。

太阳活动周期约 11 年，2021 年至 2022 年是人类有记录以来第 25 个太阳活动周期的开始，全世界又进入太阳研究新的高峰期。探测和研究太阳活动，提出应对措施，可以降低或规避对地球的不利影响。

我国首颗太阳探测科学技术试验卫星“羲和号”成果的发布，实现了我国空间太阳探测成果零的突破，标志着我国正式步入自主“探日”时代。

（摘编自陈海飞、袁于飞《“探日”零的突破》，《光明日报》，2022.08.31）

材料二：

“帕克”太阳探测器是美国主导的飞到距离太阳最近位置进行观测的卫星，在历史上确实是第一次。它最近的近日点有 10 个太阳半径左右，意味着受到太阳的强热影响，只能探测到太阳附近粒子、磁场这些环境，不能直视太阳。“夸父一号”是直接看太阳，用遥测遥感的手段观测太阳，对太阳进行成像。两颗卫

星的科学目标不一样，“帕克”的目标主要是针对太阳风和太阳周围的这些环境，“夸父一号”的目标是“一磁两暴”，即太阳磁场以及太阳上两类最激烈的爆发现象——耀斑爆发、日冕物质抛射，两者完全是互补关系。

“羲和号”是太阳探测科学技术试验卫星，主要是要从技术上验证一种卫星平台叫“双超”平台，用高指向精度和指向稳定度这两个指标做一个试验。“夸父一号”则是专门为观测太阳“一磁两暴”而推出的空间科学专用卫星，它实现了我国天基综合性太阳探测跨越式突破。

(摘编自马金《“夸父一号”逐日而行》，《金陵晚报》，2022.10.11)

材料三：

“夸父一号”重量约859公斤，科学家们妥善安置了三大载荷，让“夸父一号”本领高强：

全日面矢量磁像仪(FMG)，追踪太阳活动的源头。FMG的测量目标是太阳光球矢量磁场，其获得的矢量磁场不仅可以帮助我们深入理解耀斑和日冕物质抛射过程中的能量积累、触发、释放和传输机制，也可以帮助我们更准确地研究太阳爆发活动的预报模型，为更精确的空间天气预报提供观测基础。

莱曼阿尔法太阳望远镜(LST)，太阳观测的新窗口。LST的主要科学任务是观测日冕物质抛射和耀斑等剧烈的太阳爆发活动，并为空间天气预报提供内日冕的观测数据支持，LST在莱曼阿尔法波段的观测将填补国际上对该波段从全日面到内日冕连续观测的空白。

硬X射线成像仪(HXI)，窥探宁静面纱下的风暴。HXI的主要科学目标是在30keV~200keV能量段对太阳耀斑的硬X射线辐射进行能谱和成像观测，是已知唯一一个在本次太阳活动第25周峰年期间提供地球视角观测的太阳高能成像仪器，对研究耀斑非热辐射源的形成和演化机制以及粒子加速过程具有极为重要的意义。

“夸父一号”的轨道选择也有门道。它选取720公里高的太阳同步晨昏轨道，为硬X射线成像仪提供粒子背景比较低的良好环境，同时有利于降低大气散射杂光对莱曼阿尔法太阳望远镜的成像干扰。

(摘编自齐芳《“夸父一号”如何“逐日”》，《光明日报》，2022.10.10)

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 我国首颗太阳探测卫星“羲和号”实现两个“国际首次”：首次空间太阳H_a波段光谱扫描成像，首次获取太阳谱线的精细结构。
- B. “帕克”太阳探测器是人类历史上首次发射的观测太阳周围环境且距离太阳最近的探测器，最近的近日点只有10个太阳半径左右。
- C. 全日面矢量磁像仪获取的太阳光球矢量磁场，有助于深入理解耀斑和日冕物质抛射现象，也有助于太阳爆发活动预报模型的研究。
- D. “夸父一号”选择与太阳同步晨昏轨道，旨在提供粒子背景相对较低的环

境，用以降低大气散射杂光对太阳望远镜的成像干扰。

5. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 2021年至2022年是第25个太阳活动周期的开始，“羲和号”的成功发射，有助于人类应对太阳活动对地球的不利影响。
- B.“帕克”主要目标是探测太阳风和太阳周围环境，“夸父一号”的目标是“一磁两暴”，两者科学目标不同，呈互补关系。
- C. 利用莱曼阿尔法太阳望远镜可为空间天气预报提供观测数据支持，可填补莱曼阿尔法波段从全日面到内日冕连续观测的空白。
- D. 材料二、三都介绍“夸父一号”，但前者侧重从区别角度介绍它的任务目标，后者侧重从设备构成角度介绍它如何“逐日”。

6. 结合材料，概括我国“羲和号”和“夸父号”探测器相继成功发射产生的意义。

(6分)



(三) 文学类文本阅读 (本题共3小题, 15分)

阅读下面的文字，完成7—9题。

最终审判 (节选)

朱俊懿 徐纪周

高启强蒙了，看着陌生的黄瑶，“瑶瑶……”

黄瑶喊道：“别叫我！你每次叫我的名字我都觉得恶心！我一直在等，等着你众叛亲离，等着你戴上手铐的这一天！我要给我爸报仇！”

高启强苦笑着，任凭手上的血滴落在地上。高启强说道：“好吧，我认输。”

审讯室内，黄瑶被戴上手铐，控制在了审讯椅上。负责审讯她的有安欣、孙旭、方宁。

孙旭问：“黄瑶，几次通过举报平台向我们匿名提供强盛集团线索的都是你吗？”

黄瑶点点头。

“你还有什么要交代的？”

黄瑶抬眼望着安欣：“我爸爸说过，这世上他只相信两个人，高启强和安欣，可他就是死在你们两个手上的。”

安欣说道：“对不起，我当时想救他，没救下来。”

“对，你是警察，我爸爸是杀人犯，他受到惩罚，我不会怪你。但高启强不一样，他利用了我爹，把我当作人质，自己还越活越好。陈书婷的死也是我干的，是我把她从盘山道撞下去的。”

安欣惊讶地问：“可是陈书婷对你很好，你为什么要对她下手？”

黄瑶喊道：“为什么我家破人亡、寄人篱下，他高启强就能阖家团聚、幸福美满？！我一直耐心地等着，等到高启强足够信任我，这样我才有足够的力量把他毁掉！”

安欣叹了口气：“你知道代价吗？你付出的是你整个人生。”

黄瑶点头：“我认了。”

何黎明回到自己的办公室，看见徐忠正坐在屋里，愣了一下。

何黎明问：“京海的案子还没处理完，你急匆匆回来，是不是中央的同志找你？”

徐忠点头：“他们约我明天谈话。”

何黎明点头：“京海的案子，你办得漂亮，他们不会难为你，问什么就答什么。”

徐忠拿出录音笔，摆在桌子上。

何黎明扫了一眼，什么都明白了，像是瞬间老了几岁。

徐忠问：“这个，我怎么回答？”

何黎明从抽屉里拿出另一支录音笔，也放在桌上。

两支录音笔并排摆在一起。

何黎明说道：“赵立冬给了我一支复制品，让我叫停指导组工作。如今他把原件给了你，就把我的命交到了你手上。人非圣贤，我也有糊涂的时候。事到如今，我也不想什么再升一步了，就让我踏踏实实退休，行吗？”

徐忠起身说道：“二十年了，有太多无辜的人牺牲了，京海的秘密不能再藏下去了。”

何黎明叹了口气：“我明白了。”

徐忠稍稍欠身，离开了。

天边刚微微泛出白光，省纪委门外，何黎明蹲在路边抽烟，两眼布满血丝。

最终，他仿佛下定决心，掐灭烟头，缓缓起身，迈进了省纪委的大门。

法庭内，被剃光头发的高启强站在审判席上，面对庄严的法庭，正在接受审判。

法官宣读着审判书：“被告人高启强，犯组织、领导黑社会性质组织罪、故意杀人罪、故意伤害罪、绑架罪、危害公共安全罪、非法经营罪、强迫交易罪等，合并执行，判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产……”

与此同时，临江省高级人民法院也在宣读着对赵立冬等充当黑社会保护伞人员的判决：“被告人赵立冬，因犯组织、领导黑社会性质组织罪，窝藏、包庇罪，故意杀人罪，滥用职权罪，贪污受贿罪，巨额财产来源不明罪等，合并处罚，判处死刑，剥夺政治权利终身……”

市直机关招待所门口台阶上，高启强捧着一摞饭盒交给安欣。

“我哥不愿意再见我了，我就想再让他吃顿家里的饭。他临走前吃几个饺子也不行吗？”

安欣打开饭盒，码放整齐的饺子个个皮薄肚大。安欣把饭盒盖上：“我来想办法。”

看守所会客室里，剃了青瓜头的高启强走进会客室，看着对面的安欣。

安欣将带的饭盒往前一推：“这是你妹妹带给你的，但我们有规定。不过我们也都给你备了饺子，一样的。”

管教把饺子端给高启强。

“谢谢。”高启强夹起一个饺子，细细地品着。

安欣说道：“我去看过晓晨和黄瑶了，他们都很好，你不用担心。”

高启强说：“我没什么好担心的，他们本该有更好的人生。我最该道歉的人是你。你一直想把我拉上岸，可惜我让你失望了。这么多年，我欠你很多句对不起。有机会替我照顾小兰。”

安欣说道：“她很坚强，不需要我。”

高启强又吃了一个饺子。

“我还是觉得，2000年春节的那顿饺子最好吃，二十年，真像一场梦啊！”

安欣说道：“是啊，梦醒了，我的师父还在，兄弟还在，徒弟还在。”

“我还是那个卖鱼的阿强。”

“我还是不求上进的小警察。”

“日子平淡充实。”

二人一笑，随即落寞。

管教走过来，“该走了。”

高启强起身，走到侧门前，最后一次回身，望着安欣。

他看了很久，看得很用力，眼中似有千言万语，却一句话都没说。

墓地里，安欣穿着笔挺的警服，徐忠陪着他，向曹闯、李响和陆寒的墓碑献花。

徐忠问：“心里轻快了吗？”

安欣摇摇头：“等有一天京海彻底不需要我了，我才能真的轻松。”

徐忠说道：“人民永远都需要我们。未来我们队伍的教育整顿和扫黑除恶都会常态化，这份工作可不轻松。罪恶需要掐根断芽，只有日日扫，年年扫，才能让群众生活在幸福安宁中。”

实践证明，以习近平同志为核心的党中央作出开展政法队伍教育整顿的重大决策符合政法队伍实际，顺应民心民意。这是一场刮骨疗毒式的自我革命，这是一次触及灵魂的教育洗礼，是人民群众对政法队伍的新期待……

（选自《狂飙》，有删改）

7. 下列对小说选文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说开头写高启强见到黄瑶就“蒙了”，中间写何黎明看见徐忠就“愣了”，描写传神，既表现了人物内心的惊惧，又推动了情节发展。
- B. 小说选文的叙事颇有特色：采用对话形式展现情节，使叙事更加简约、集中；场景组合压缩情节，节省笔墨，淡化人物塑造而形象丰满。
- C. 小说的语言极其质朴，甚至堪称“冷淡”，看似平淡的叙写，既表现了人物内心复杂而尖锐的矛盾冲突，又体现了人物之间的各种纠葛。
- D. 小说结尾通过安欣和徐忠在墓地里的一段对话描写，不仅写出了两人内心的轻松，更写出了我们队伍的教育整顿和扫黑除恶斗争的艰巨。

8. 文中有一段文字写高启强在看守所会客室里一边吃着饺子，一边与安欣谈话。

请结合文中画线部分简要分析高启强的心理。（6分）

9. 小说最后一段文字与众不同，古代的作品也有此笔法，如《史记》《聊斋志异》等。请结合选文，分析其作用。(6分)

二、古代诗文阅读 (34分)

(一) 文言文阅读 (本题共 4 小题，19 分)

阅读下面的文言文，全科试题免费下载公众号《高中僧课堂》完成10~13题。

孝宣皇帝初即位，守廷尉史路温舒上书言尚德缓刑，其词曰：“陛下初即至尊与天合符宜改前世之失正始受之统涤烦文除民疾存亡继绝以应天德天下幸甚臣闻往者秦有十失，其一尚存，治狱吏是也。昔秦之时，灭文学，好武勇。贱仁义之士，贵治狱之吏；正言谓之诽谤，竭过谓之妖言。故盛服先生，不用于世；忠良切言，皆郁于胸；誉谀之声，日满于耳；虚美熏心，实祸蔽塞。此乃秦之所以亡天下也。方今海内赖陛下厚恩，无金革之危，饥寒之患，父子夫妇，戮力安家，天下幸甚。然太平之未洽者，狱乱之也。夫狱，天下之命，死者不可生，断者不可属。《书》曰：‘与其杀不辜，宁失不经。’今治狱吏则不然，上下相驱，以刻为明，深者获公名，平者多后患。故治狱吏，皆欲人死。非憎人也，自安之道，在人之死。是以死人之血，流离于市；被刑之徒，比肩而立；大辟之计，岁以万数。此圣人所以伤太平之未洽，凡以是也。人情安则乐生，痛则思死，捶楚之下，何求而不得？故囚人不胜痛，则饰诬词以示之；吏治者利其然，则指道以明之；上奏恐却，则锻炼而周内之；盖奏当之成，虽皋陶听之，犹以为死有余罪。何则？成炼之者众，而文致之罪明也。是以狱吏专为深刻残贼而无极，偷为一切不顾国患，此世之大贼也。故俗语云：‘画地作狱，议不可入；刻木为吏，期不可对。’此皆疾吏之风，悲痛之辞也。故天下之患，莫深于狱。败法乱政，离亲塞道，莫甚乎治狱之吏。此臣所谓一尚存也。臣昧死上闻，愿陛下察诽谤，听切言，开天下之口，广箴谏之路，改亡秦之一失，遵文、武之嘉德，省法制，宽刑罚，以废烦狱，则太平之风，可兴于世，福履和乐，与天地无极，天下幸甚。”书奏，皇帝善之，后卒为临淮太守。

(选编自刘向《说苑·贵德》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 (3分)

- A. 陛下初即至尊/与天合符/宜改前世之失/正始受之/统涤烦文/除民疾存/亡继绝/以应天德/天下幸甚/
- B. 陛下初即/至尊与天/合符宜改/前世之失/正始受之/统涤烦文/除民疾存/亡继绝以应天德/天下幸甚/

- C. 陛下初即至尊/与天合符/宜改前世之失/正始受之统/涤烦文/除民疾/存亡继绝/以应天德/天下幸甚/
- D. 陛下初即/至尊与天合符/宜改前世之失/正始受之统/涤烦文/除民疾/存亡继绝/以应天德/天下幸甚/
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A. “谒过谓之妖言”与《荆轲刺秦王》中“臣愿得谒之”的“谒”字含义不同。
B. “金革”，可借指刀剑甲胄之类的军械和军装，也可偏指武器，文中则借指战争。
C. “故囚人不胜痛”与《鸿门宴》中“刑人如恐不胜”的“不胜”一词含义不同。
D. “偷为一切……”与《石壕吏》中“存者且偷生”的“偷”都指“暗中、悄悄地”。
12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
A. 路温舒认为，秦王朝轻文学而尚武勇，轻仁义之士而重狱吏，不重用贤臣，喜阿谀奉承而不纳忠言，以致灾祸潜伏而趋于灭亡。
B. 路温舒指出，苛刻深究罪过的狱吏获得公正的名声，公平正直的反而多有后患，导致负责判案的官吏都想把人置于死地。
C. 上报批复的案件很难翻案，是因为狱吏对囚犯屈打成招来坐实罪名并使罪状周密无漏，又玩弄法律条文把罪状写得十分明显。
D. 路温舒谏言君主戒秦之失，崇尚德政，宽缓刑罚，废除烦苛的刑狱，受到皇帝赞赏，因此被任命为临淮太守并死于太守任上。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 臣闻往者秦有十失，其一尚存，治狱吏是也。（5分）

▲

(2) 人情安则乐生，痛则思死，捶楚之下，何求而不得？（5分）

▲

二、古代诗文阅读（34分）

(一) 文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

积雨辋川庄作（王维）

一鹭图（刘羽）

积雨空林烟火迟，蒸藜炊黍饷东菑^①。芳草垂杨荫碧流，雪衣公子立芳洲。
漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂。一生清意无人识，独向斜阳叹白头。

山中习静观朝槿，松下清斋折露葵。

野老与人争席罢，海鸥何事更相疑^②。

【注释】①蓄，此泛指农田。②野老：此是诗人自谓。争席：《庄子·杂篇》记载，杨朱去从老子学道，路上旅舍主人欢迎他，客人都给他让座。学成归来，旅客们却不再让座，而与他“争席”。海鸥相疑：《列子·黄帝篇》记载，海上有人与鸥鸟相亲近，互不猜疑。一天，父亲要他把海鸥捉回家，他又到海滨时，海鸥便飞得远远的，心术不正破坏了他和海鸥的亲密关系。

14. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 王诗首联写极具生活气息的田家景象，一“迟”字，奠定了全诗情感基调。
- B. 刘诗首句以“芳草”等意象组成一幅生意盎然的画面，烘托了白鹭的美好。
- C. 王诗尾联用典，一正一反，表达了作者对与之“争席”的世俗之人的厌恶。
- D. 刘诗将“白鹭”人格化，用“立”“叹”等词表现其独立斜阳的姿势情态

15. 两诗都有“白鹭”这一意象，但题材不同，寄寓的情感也各异。请结合诗歌简要分析(6分)



(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。

- (1)《荀子·劝学》中以“雕刻”为喻，说明如果放弃则“_____”，如果不放弃则“_____”，从而强调坚持的重要性。
- (2)陆游《游山西村》中，“_____，_____”两句描写了诗人到村庄后受到农家热情款待的情景。
- (3)“梦”是诗歌中的常见意象，白居易《琵琶行》“_____”一句写琵琶女梦中哭泣泪湿胭脂，李白《行路难(其一)》中“_____”则运用典故表达渴望得到重用的愿望。

第II卷 表达题(80分)

三、语言文字运用(本题共5小题，20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题，9分)

阅读下面文字，完成17~19题。

无论现在还是未来，儿童文学要想出好作品，则需要作家扎根生活沃土，把生活细节创造性转化为①_____的文学表达，（ ）。

《器成千年》也是有童真童趣、有敬畏心的写作。作者在“生活即创作之源”思想的引领下，通过对三星堆遗址考古现场进行的整整一年的边采风边写作，《器成千年》近期成功完成。在采风过程中，作者敏锐洞察并从儿童视角理解文物保护修复工作，发现了很多有趣细节，把它们变成了②_____的动人文字。作者曾深有体会地说：“不到三星堆，不知道自己的想象力有多匮乏！”书中主人公“堆堆”这一名字，也正是来自考古人员对三星堆的昵称。文物修复师使用的刷子有的比手掌宽，有的比筷子还细，就连喝汤用的勺子、改造过的棉签、无菌绷带、超声波洁牙器都成为文物修复工具，可谓③_____。这些来自现场的有趣发现，在小读者看来④_____。又因得知考古人员曾在发掘过程中发现过蝼蛄、蚯蚓等小动物，于是“蝼蛄”“蚯蚓”都被写进书中，成为主人公“堆堆”在童话奇遇中的朋友。正是因为长期深入生活，作者才能将文化现场转化为富有童真童趣的文学。

17. 请在文中横线空缺处填入恰当的成语。（4分）

▲

18. 下列在文中括号内补写的句子，最恰当的一项是（3分）

- A. 这种表达，有辛弃疾的“最喜小儿无赖，溪头卧剥莲蓬”的诗句印证
- B. 这种表达，有辛弃疾的诗句“最喜小儿无赖，溪头卧剥莲蓬”为示例
- C. 这种表达，辛弃疾的诗句有“最喜小儿无赖，溪头卧剥莲蓬”为示例
- D. 这种表达，辛弃疾有“最喜小儿无赖，溪头卧剥莲蓬”的诗句作印证

19. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。（4分）

▲

(二) 语言文字运用II(本题共2小题, 11分)

阅读下面的文字，完成20~21题。

在大湾区内，几乎无榕不成村。榕树，堪称南方的嘉木，①_____。首先，榕树是有象征义的树，对于迁徙的族群来说，落地生根、开枝散叶，是家族中的头等大事。而榕树，生命力旺盛，是子孙繁衍、宗族兴旺的象征。其次，②_____，从风水的角度来看，植于水口，有锁气聚财功能。此外，榕树还是合欢树，村口的榕树下面常常是一块公共空间，村民日常交往的需要在枝繁叶茂的榕树遮住了骄阳的一片清凉之境中得到了满足。晚餐之后，榕树下面就会变得热闹起来。大人们聚在一起“吹水”，孩子们追逐玩耍。如果说祠堂是与祖先交流的场所，那么榕树下是村民们日常交流的空间。前者严肃端庄，③_____。夏日的夜晚，流萤轻舞，蛙鸣阵阵，微风拂面。榕树之下，有着“一径水塘清幽，古树挂月”的曼妙意境。榕树，不仅仅是一种树，更是一种文化。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。（5分）

▲

21. 请以“榕树”为主语开头，将画波浪线的句子改写成4个较短的句子，使之与上下文衔接自然紧密。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。 (4分)



四、写作 (60 分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

印度诗人泰戈尔说：“生如夏花之绚烂，死如秋叶之静美。”史铁生说“死是一件不必着急去做的事，是一件无论怎样耽搁也不会错过的事，是一个必然会降临的节日，那么我们就试着活下来吧。”余华说：“人是为活着本身而活着，而不是为了活着之外的任何事物所活着。”

人生不可能全是一帆风顺，有时会遭遇狂风暴雨：或学习下滑，或升学失利，或就业艰难，或恋爱受挫，或家庭变故，或身体残疾，或关系紧张，或理想破灭……面对压力大如山、精神溃如泥的困境，有人沉沦轻生、走向绝路，终结一生，化为尘土；有人珍爱生命、踔厉奋发，绝处逢生，绽放笑容。

读了以上材料，作为新时代的青年，你有怎样的思考和感悟？请联系生活实际写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

